

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා සංචාරක ප්‍රවර්ධන කාර්යාංශයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති වලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු වලින් වන බලපෑම හැර, කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරිත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීමයන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, කාර්යාංශය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය කාර්යාංශය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා කාර්යාංශයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

කාර්යාංශයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, පාලනය කරන පාර්ශවයන් විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16 (1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, කාර්යාංශයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතික වීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිත ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍යප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මකභාවයමෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිත ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසු බවින් යුතුව ක්‍රියාකරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබලවන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මහභූරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය ,ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධිගෝචරත්වයන්හේතුවෙන්කාර්යාංශයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමුකළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ කාර්යාංශයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ කාර්යාංශයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, කාර්යාංශය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවීම ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

**1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ**

**1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ප්‍රමිත අංක 01 ප්‍රකාරව වත්කම් සහ වගකීම් එකිනෙකට හිලවී නොකළයුතු වුවද, මුදල් ශේෂයෙන් රු. 1,339,466 ක බැංකු අයිරාව හිලවී කර දක්වා තිබුණි.	ශ්‍රී ලංකා සංචාරක ප්‍රවර්ධන කාර්යාංශය මගින් බැංකු අයිරාවක් ලබාගෙන නොතිබූ අතර එහි ප්‍රධාන ගිණුම පිළිබඳ විස්තර හා අරමුදල් කළමනාකරණ ගිණුම (Fund management) අතර ඇති සම්බන්ධතාවය ගිණුම් සටහන් 02.11 හි දක්වා ඇත. ඒ අනුව කාර්යාංශය වෙක්පත් නිකුත් කිරීමේදී බැංකුව එයට අදාළ මුදල අරමුදල් කළමනාකරණ (Fund management) ගිණුමෙන් ප්‍රධාන ගිණුමට මාරුකරන අතර අවම මුදල වන මිලියන 5ක මුදලද පවත්වා ගෙන යනු ලබයි. මෙහි ප්‍රධාන අරමුණ වූයේ බැංකුවේ ඇති Idle මුදල් දිනපතා ආයෝජනය කර පොලී ආදායමක් උපයා ගැනීමයි. එම නිසා කාර්යාංශය බැංකු අයිරාවක් ලබාගෙන නොමැති බවත් එම ගිණුම් දෙකම එකිනෙකට සම්බන්ධ බවත් දැක්වීමට කැමැත්තෙමි.	ප්‍රමිත අංක 01 ට අනුකූලව වත්කම් හා වගකීම් එකිනෙකට හිලවී නොකළ යුතු වීම.

(ආ) ප්‍රමිත අංක 02ට අනුකූල නොවන පරිදි කාරක ප්‍රාග්ධන වෙනස්වීම්වලට පෙර මෙහෙයුම් ලාභය රු. 13,917,455ක් සහ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් වලින් වූ මුදල් ප්‍රවාහය රු. 20,190,078 ක් වැඩියෙන් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ දක්වා තිබුණි.

සටහන් කර ගත් අතර ඉදිරියේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

ප්‍රමිත අංක 02 ප්‍රකාරව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය පිළියෙල කළ යුතු වීම.

(ඇ) ප්‍රමිත අංක 05 ප්‍රකාරව, මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ වත්කම් හා වගකීම් සමාලෝචිත වර්ෂයේ අවසන් දිනට වූ අනුපාතයට ව්‍යවහාර මුදලට පරිවර්තනය කර ඉදිරිපත් කළ යුතුවුවද, කාර්යාංශය විසින් විදේශයන්හි ප්‍රවර්ධන මෙහෙයුම් සිදුකිරීම සඳහා ලබාදුන් රු. 95,118,163ක අත්තිකාරම් ගිණුමේ ශේෂය අත්තිකාරම් නිකුත් කළ දිනට පැවති විනිමය අනුපාතයට පරිවර්තනය කර දක්වා තිබුණි.

විදේශීය ප්‍රවර්ධන මෙහෙයුම් සඳහා යවන මුදල් විදේශයන්හි දුත මණ්ඩල මුදල් ක්‍රම කිහිපයකට ගිණුම් තබන අවස්ථා ගිණුම් සැසඳීමේදී දැක ගත හැක. ඒ අනුව ඇතැම් දුත මණ්ඩල සඳහා විදේශ මුදල් භාවිතා කරන අතර ඇතැම් දුත මණ්ඩල රුපියල් මගින් ගිණුම් තැබීම සිදු කරයි. ඒ අනුව විදේශ මුදල් වලින් පමණක් ශේෂ සටහන් කරනු ලබන රටවල් වල ගිණුම් පමණක් වර්ෂ අවසානයේ ඇති විනිමය අනුපාතයට අනුව ගිණුම්ගත කරන අතර ගිණුම් සැසඳීමේ පහසුව සඳහා රුපියල් වලින් ගිණුම් තබන රටවල් අතර අත්තිකාරම් ශේෂය එම මුදලින්ම ගිණුම්ගත කර ගනු ලබයි. ඒ අනුව විනිමය අනුපාත වෙනස්වීම මත සිදුවන ලාභ හෝ පාඩු ශේෂ සනාථ කිරීමේ වාර්තා ලැබීමෙන් පසු ගිණුම් වලට ඇතුළත් කරනු ලැබේ.

ප්‍රමිත අංක 05 ප්‍රකාරව වර්ෂයේ අවසන් දිනට වූ අනුපාතයට ව්‍යවහාර මුදලට පරිවර්තනය කළ යුතු වීම.

(ඈ) ප්‍රමිත අංක 19 ප්‍රකාරව නිශ්චිත ප්‍රතිලාභ බැඳීම් (වත්කම්) වල ශුද්ධ අගය මූල්‍ය තත්ත්ව විස්තරයේ හෙළිදරව් කළ යුතු වුවද , රු. 15,492,028 ක් වූ පාරිතෝෂිත ආයෝජන සහ රු. 18,469,375 ක් වූ විශ්‍රාම පාරිතෝෂික සඳහා වූ වෙන් කිරීම් මූල්‍ය තත්ත්ව විස්තරයේ වෙන්ව දක්වා තිබුණි .

රාජ්‍ය ගිණුම්කරන ප්‍රමිත 19 ට අනුව මූල්‍ය තත්ත්ව විස්තරයේදී පාරිතෝෂික ආයෝජන සහ විශ්‍රාම පාරිතෝෂිකය සඳහා වෙන්කිරීම් වෙන්වෙන්වද දැක්විය හැකි බව වටහා ගනිමින් ගිණුම් තබා ඇති අතර ඉදිරියේදී එක්ව සටහන් කිරීමට කටයුතු කරන බව දැන්වීමට කැමැත්තෙහි.

ප්‍රමිත අංක 19 ප්‍රකාරව හෙළිදරව් කිරීම් කළ යුතු වීම.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ පොළී ආදායම රු.238,476,181 ක් වුවද එය රු. 306,788,637 ක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්වීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වූ අතිරික්තය හා ජංගම වත්කම්වල ලැබිය යුතු පොළිය රු. 68,312,456කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි. තවද 2018 සහ 2019 වර්ෂවලදී පොළී ආදායම නිවැරදිව ගිණුම්ගත නොකිරීම හේතුවෙන් ලැබිය යුතු පොළිය පිළිවෙලින් රු.34,954,785ක් සහ රු.326,027කින් වැඩියෙන් දැක්වීමෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආරම්භක දිනට රඳවාගත් ලාභය රු.35,280,812 කින් අධිකක්සේරුවී තිබුණි.</p>	<p>දැනටමත් මෙය නිවැරදිකර ඇති අතර නැවත සකස්කරන ගිණුම්වල ඇතුළත්කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ. (Jv 29,30,31) (ඇමුණුම 02)</p>	<p>නිවැරදි පොළී ආදායම ගිණුම්ගත කළයුතු වීම</p>

1.5.3 නොසැසඳූ පාලන ගිණුම් හෝ වාර්තා

විෂයය	මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව විටිනාකම	අනුරූපී වාර්තා අනුව විටිනාකම	වෙනස	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ)විදේශයන්හි ප්‍රවර්ධන කටයුතු සඳහා දූත මණ්ඩල වෙත ලබා දුන් අත්තිකාරම්</p>	<p>රු. 21,336,454</p>	<p>රු. 20,577,400</p>	<p>රු. 759,054</p>	<p>වර්තමානයේ පවතින කොවිඩ් වසංගත තත්වය නිසා මණ්ඩල ලබාදුන් වල තිබූ හේතුවෙන් ලිපිලේඛන ප්‍රමාදය වෙනස ඇතිවී අතර ලිපිලේඛන පසුව නිවැරදි කටයුතු කරන දැන්වීමට</p>	<p>කාල ප්‍රමාදයකින් තොරව අත්තිකාරම් පියවීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>

කැමැත්තෙහි. 2019 වර්ෂය අවසානයේ අත් තිකාරම් ගිණුම ශේෂය රු.මි. 260 ක් ක්වන අතර 2020 වර්ෂය අවසානයේදී එය මිලි.95 දක්වා අගය අවම කර ඇත.

(ආ) ශ්‍රී ලංකා සංචාරක සංවර්ධන අධිකාරියට ගෙවිය යුතු මුදල	39,274,283	108,336,570	69,062,287	දැනටමත් මෙම වෙනස හඳුනාගෙන ඇති අතර ඉදිරියේදී නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කරන බව දැන්වීමට කැමැත්තෙහි.	ආයතන අතර ලැබිය යුතු/ ගෙවිය යුතු ගිණුම් සැසඳිය යුතුය.
---------------------------------------------------------	------------	-------------	------------	-----------------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------

**1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.6.1 ගෙවිය යුතු මුදල්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන දින වන විට නිරවුල් නොකර පැවතුනු වර්ෂ 01ක සිට වර්ෂ 06ක් දක්වා කාලපරාසයක් තුළ හිඟහිටි එකතුව රු.4,135,110ක් වටිනා පවත්වියදම් විය.	මේ වන විට මෙම මුදල රු.3,665,909.33 දක්වා අඩුවී ඇති අතර ඉතිරි ශේෂයද නිරවුල් කිරීමට කටයුතු කරමින් සිටින බව දැන්වීමට කැමැත්තෙහි. (ඇමිණුම 04)		උපවිත වියදම් ප්‍රමාදයකින් තොරව පියවීමට කටයුතු කළ යුතුය.

**1.6.2 අත්තිකාරම්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළදී විදේශ ප්‍රවර්ධන මෙහෙයුම් සඳහා ප්‍රේෂණය කරන ලද විදේශ ව්‍යවහාර මුදල් අත්තිකාරම් රු.36,495,001ක් සඳහා අදාළ ශේෂ සනාථ නොවූ අතර ,දුන මණ්ඩල මගින් බිල්පත් ඉදිරිපත් නොකිරීම නිසා	වර්තමානයේ පවතින කොවිඩ් වසංගත තත්වය නිසා මෙම ප්‍රමාදයන් ඇති වී ඇති අතර මේ වන විටත් තවත් රටවල් කිහිපයකින් ශේෂ සනාථ කිරීම් ලැබී ඇති අතර තවත් ශේෂ සනාථ කිරීම් ලැබීමට නියමිතව ඇත. ඒ අනුව ඉදිරියේදී මෙම වෙනස නිවැරදි කිරීමට කටයුතු		කාල ප්‍රමාදයකින් තොරව අත්තිකාරම් පියවීමට කටයුතු කළ යුතු වීම.

සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන කරනු ඇත.  
 දිනය වන විටත් නොපියවූ  
 අත්තිකාරම්වටිනාකම රු.  
 11,369,702 ක්  
 විය.සමාලෝචිත වර්ෂය  
 අවසාන දිනයට ඒවායේ  
 ප්‍රමාද වූ කාලපරාසය මාස 17  
 ක සිට මාස 37 ක්දක්වා විය.

(ආ)2010 ජූනි 03 දින ලබාදුන් මෙම වෙනසට හේතුව වී ඇත්තේ අවශ්‍ය සනාථ කිරීම් රු.1,575,000 ක බදු ඉන්වොයිස් පත් ලැබී තිබුණද ලබාගෙන අත්තිකාරම් අත්තිකාරම් මුදල සඳහා අදාළ කාර්යාංශයට නිවැරදි පියවා දැමීමට කටයුතු කළ අදාළ බාහිර ආයතනයන් බදු වාර්තාවක් නොලැබීම නිසා අදාළ යුතු වීම. ඉන්වොයිසිය ලැබී තිබියදී කාර්ය අවසන් වී තිබුණද නොතිබුණිද යන වග තහවුරු කර සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන නොකිබුණිද ගැනීමට නොහැකි වී තිබූ බැවින් ගැනීමට නොහැකි වී තිබූ කාර්යාංශය විසින් මෙම මුදල් අත්තිකාරම් ලෙස පෙන්වා අත්තිකාරම් ලෙස සටහන් කිරීමට නොහැකි වී තිබූ බැවින් අත්තිකාරම් ලෙස සටහන් තබාගෙන ඇත.

**1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2005 අංක 38 දරන සංචාරක කටයුතු පනතේ VII පරිච්ඡේදයේ 40 වගන්තියේ 09 උපවගන්තිය	වගන්ති ප්‍රකාරව සෑම ලිපි වර්ෂයක් අවසාන වී මාස තුනක් ඉකුත්වීමට පෙරාතුව එම වර්ෂය තුළකාර්යාංශයේ කටයුතු පිළිබඳව ඉදිරිපත් කළ යුතු වාර්තා, ප්‍රකාශනයන් හා සැලසුම් අමාත්‍යවරයා වෙත ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.	සටහන් කර ගනිමි.	වාර්තා, ප්‍රකාශනයන් හා සැලසුම් අමාත්‍යවරයා වෙත නිසිකලට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.
(ආ)ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ රෙගුලාසි 102 හා 104	වටිනාකම රු.308,700 ක් වන ලැප්ටොප් පරිගණක තුනක් අස්ථානගත වීම සම්බන්ධයෙන් රෙගුලාසිප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි.	වටිනාකම රු. 308,700 ක් වන ලැප්ටොප් පරිගණක 03 අස්ථානගත වී ඇති බව වාර්තා කරන ලදී.	අස්ථානගත වීම සම්බන්ධයෙන් මුදල් රෙගුලාසි අනුව කටයුතු කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 391,127,400 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 26,641,245ක් විය. ඒ අනුව මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 364,486,161ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. සමාලෝචිත වර්ෂයේ මුළු ආදායම රු.1,488,601,095 කින් අඩු වුවද, වෙළඳ ආශ්‍රිත වියදම රු.1,832,554,498 කින් අඩුවීම මෙම වර්ධනයට ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 අනාර්ථික ගනුදෙනු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>කාර්යාලයේ වර්තමාන වෙළඳ සන්නාමය “So Sri Lanka” වන අතර 2018 තෙක් පැවති වෙළඳ සන්නාමය “Wonder of Asia” විය. ඒ අනුව Wonder of Asia සන්නාමය සහිතව රු.4,300 ක් බැගින් වූ කොඩි 398ක් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන දිනට ගබඩාවේ භාවිතයට ගත නොහැකිව පැවති අතර ඒවායේ වටිනාකම රු. 1,711,400 ක් විය.</p>	<p>කාර්යාලය සතුව මින් පෙර මෙවැනි ආකර්ෂණීය කොඩි කිසිවක් නොතිබූ අතර මිලදී ගත් මෙම කොඩි ආයතනය විසින් හා රේඛීය ආයතන විසින් වර්ෂ කිහිපයකදී අවස්ථා රාශියක් සඳහා භාවිතා කළ අතර ආයතනය විසින් ගනු ලැබූ තීරණයක් මත කාර්යාලයේ “wonder of Asia” වෙළඳ නාමය “So Sri Lanka” ලෙස වෙනස්වීම මත , wonder of Asia නමින් ප්‍රවර්ධන කටයුතු නතර කිරීමට සිදුවීම නිසා එකී කොඩි තොගය භාවිතයට ගත නොහැකි තත්වයට පත් විය. ඉදිරියේදී අදාල කොඩි තොගය අපහරණය කිරීමට නියමිතය.</p>	<p>අවශ්‍යතාවය සැලකිල්ලට ගෙන මිලදී ගැනීම් සිදුකළ යුතුය.</p>



3.2 මානව සම්පත් කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය

කාර්යාලයේ කළමනාකාර සහකාරවරියක් 2019 ජනවාරි 07 වැටුප් රහිත නිවාඩු මත විදේශගත වී සිටි නමුත් විදේශගත වීමට පෙර ඇයගෙන් අයවිය යුතු රු. 172,375ක ආපදා ණය මුදල අයකර ගැනීමට සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන දින වනවිටද කටයුතු කර නොතිබුණි. තවද 2020 ජූනි 02 දින සේවා තහනමකට ලක් වූ නිලධාරියෙක් ගෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය අවසාන දින වන විට රු. 180,806 ක අයවිය යුතු ණය ශේෂයක් විය.

කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම

මෙම කළමනාකාර සහකාරවරිය කෙටි කාලීනව විදේශ නිවාඩු පූර්ව අනුමැතියකින් 07.01.2019 දින සිට 29.03.2019 දින දක්වා මාස 03 කට ආසන්න කාලයකට විදේශගත වී ඇත. මේ සඳහා දින 14 වැටුප් සහිත හා දින 68 වැටුප් රහිතව නිවාඩු අනුමැතීන් ලැබී ඇත. ඉන්පසුව විදේශගතව සිටියදීම නැවත 30.03.2019 සිට 29.03.2020 දක්වා කළමනාකරණ සේවා වක්‍රලේඛ 04/2018 යටතේ වෛද්‍ය ප්‍රතිකාර ලබාගැනීමට විදේශ නිවාඩු ඉල්ලුම්කර අනුමැතියක් ලබාගෙන ඇත.

මෙසේ හෙයින් ඇයගෙන් ආයතනයට ඇති අයවීම් දෙවනවර ඇය විදේශ නිවාඩු අනුමත කරගැනීමට ප්‍රථම අයකර ගැනීමට හැකියාවක් නොවීණි. එහෙත් දෙවන වර ඇය විදේශගතව සිටින අතර මේ පිළිබඳව ඇයගේ දෙමාපියන් හරහා ඇය දැනුවත් කිරීමට උත්සාහ කළද සියලු ලිපි ඔවුන් පදිංචිය වෙනස් කර ඇති බව දන්වා තැපැල් ස්ථානයෙන් නැවත හරවා එවා තිබුණි. එම නිසා මේ පිළිබඳව බහරේන් තානාපති කාර්යාලය හරහා දැනුවත් කිරීමට හා එමගින් මෙම මුදල් පියවා ගැනීමට පියවර ගනිමින් සිටී. තවද විගණන හා කළමනාකරණ කමිටු රැස්වීමේදී ණය මුදල් පියවීමට ඇපකරුවන් වෙත නියෝග නිකුත් කරන මෙන් දන්වා ඇත.

වැඩ සේවා තහනමට ලක්වූ සහකාර අධ්‍යක්ෂවරයාට විරුද්ධව මේ වන විට විධිමත් විනය පරීක්ෂණයක් පැවැත්වේ. එම විනය පරීක්ෂණය අවසානයේ ගනු ලබන තීරණය අනුව ආයතනයට අයකර ගත යුතු මුදල් අයකර ගැනීමට කටයුතු කරනු ඇත.

නිර්දේශය

වැටුප් රහිත නිවාඩු අනුමත කිරීමේදී නිලධාරීන්ගෙන් අයවිය යුතු ණය මුදල් පියවා ගැනීමටද කටයුතු කළ යුතු අතර සේවා තහනමට ලක් වූ නිලධාරියාගෙන් හෝ ඇපකරුවන්ගෙන් ණය ශේෂයන් අයකර ගැනීමට කටයුතු කළයුතුය.